

E-mail: baofengkuaiobao3@163.com

编辑 张跃红 校对 王飞飞

官衙村:

土地“生金”助力乡村振兴

金秋十月,秋高气爽。10月23日上午,笔者走进赵庄镇官衙村村东的大蒜田间,只见二十余人在田间忙碌,蒜农们有条不紊地覆膜、盖土、压实。很快,一垄垄覆好的地膜像是给蒜田披上了耀眼的“外衣”,在阳光泛着点点银光。

“这片大蒜田有200多亩,每年这个时候,用工需求量大,村上家家户户的粮食也都收得差不多了,本村和邻村的群众都愿意过来打个短工,离家近,既不耽误家里的活儿,每天又能多赚100多块钱,都很高兴。”官衙村党支部书记崔军跃向记者介绍说,“俺村比较特殊,东边土地平整,主要种植粮食、大蒜、红薯,但是最值得说道的是村西边的虎狼爬岭,岭上种植的好东西多着呢!”崔军跃特意卖了个关子。

虎狼爬岭?听说是遍布鹅卵石不长粮食的地方,

“这个地方虽然土地薄,不适合种粮食,但因为富含硒,而且地下的石头能让植物的根茎更舒展,所以很适合种植葡萄,咱们种植的阳光玫瑰和蓝宝石两个品种口感好、品相佳,很受市场欢迎。今年是挂果的第二年,产出60多万斤,一上市就被抢购一空。”官衙村葡萄产业园负责人胡红伟高兴地向众人介绍道。

自葡萄产业园项目成立以来,每年有大半的时间都需要雇佣人工劳作,平均每天吸纳附近村民60余人务工,每人每天至少收入60元,繁忙加班期间一天能挣200多元,越来越多的村民实现了家门口增收。

官衙村葡萄产业园项目的发展,带动了包括官衙村在内的4个村集体经济的发展。后续配套建成了冷库用于葡萄保鲜储存,延长销售时间,冷库租金费用每年为官衙村集体增收5万元。



能种植出什么好东西?带着满满的好奇,笔者跟随崔军跃从村东向村西走去。

原来,官衙村地理条件特殊,村东侧土地肥沃平整成片,但是西侧则是丘陵地虎狼爬岭,土地贫瘠、乱石丛生。为此,村党员干部早些年可真是犯了愁,苦苦思索路在何方。

直到两年多前,事情迎来了转机。由于镇党委政府一直以来也在积极探索乡村振兴发展新路径,2021年初,考虑到官衙村特殊地形条件,在多方考察、争取、协调下,占地200余亩的葡萄产业园在该村虎狼爬岭上应运而生。

“你们看,这葡萄园旁边就是300多亩的秋月梨园,今年也已经挂果丰收了,再往西边走还有一片西瓜田,虽然咱村这岭上不长粮食,但是方法总比困难多,咱们同样能从地里刨出‘金疙瘩’,守着土地,咱农民以后的日子只会越过越好。”崔军跃望着广阔的田地感慨道。

人勤地生金,沃野乡村美。秋日的阳光清澈透明,田间的人们在辛勤劳作,远处不时有农机轰鸣声传来。放眼望去,一望无际的田野上一片秋耕秋种的繁忙景象,土地“生金”助力乡村振兴的美好画卷正在这里徐徐展开。(雷云晓 文/图)

石桥镇:

筑起老人“幸福院” 托起养老“幸福梦”

“这间屋子,我们准备建一个老年阅读室,配上报刊,放上老花镜,方便老人们读书。还有这儿,计划建一个老年食堂,做大锅饭,让老人们一块聊聊天,吃吃饭……”10月20日,走进正在建设中的石桥村老年幸福院,三栋独具农村特色的房屋映入眼帘,屋子旁是刚刚修建好的乡村大舞台。石桥镇石桥村党支部书记张艳辉指着正在建设的老年幸福院,满怀欣喜地对笔者说道。

张艳辉说,该村老年幸福院于今年4月份开始动工,规划建设房屋30间,包括老年食堂、休闲棋牌室、阅读室、医疗室、洗衣房、农特产品展览馆等,为老人们提供医疗健康、文化学习、娱乐休闲等服务,让留守、独居、高龄老人都能够在这里感受“家”的温暖。

“下一步,将加快幸福院的建设速度,预计在今年

年底投入使用。早建成一天,老人们就能早一天受益。幸福院建成后,不但有宽敞明亮的院落、温馨舒适的卧室、干净整洁的餐厅、冰箱、电视、桌椅等各项设施也会一应俱全,老人们可以围坐在这里下棋、闲话家常,老有所学、老有所乐的高质量养老将在石桥镇逐步实现。”张艳辉表示。

石桥村老年幸福院的建设是该镇打造民生实事工程、不断提升群众幸福感的一个缩影。近年来,石桥镇始终坚持以党建为引领,把提升老人幸福感、获得感当作一项重点民生工程抓实抓细。截至目前,该镇共建成幸福院5所、在建2所,为广大老年人提供全方位、高品质的养老服务,同时也将建立健全管理制度,定期听取老人们“小建议”“小心愿”,用实际行动托起幸福“夕阳红”。(牛梦雨)

商酒务镇白庄村:

花生喜丰收 迎来好「钱」景

10月18日,走进商酒务镇白庄村的田野里,村民们忙于收获花生,拖拉机在田间来回穿梭,颗粒饱满的花生被翻出泥土平整地铺在田间,农民们劳作的身影与满载花生的运输农用车交织在一起,构成一幅金秋丰收画卷。

“今年的墒情足,花生果结得多,品质也好,亩产可达到700斤左右,收购价格也高,现在都是订单式种植,销路根本不用愁。”白庄陈楼村村民陈向前说道。

近年来,该镇依托当地资源优势,加快农业产业结构调整步伐,结合市场需求,以增加农民收入为根本出发点,着力打造地方特色优势产业,把发展花生种植作为一项产业来抓,引导农户扩大种植面积,延伸产业链条,增加花生附加值,不断促进群众增收致富。

为了提高花生产量和质量,加快实现花生产业提质增效,商酒务镇鑫茂农业合作社打通从选种、种植到销售所有环节,选用罗汉果系列、黑玉珍等优质品种,采用深耕翻、宽幅起垄种植、平衡施肥等配套技术和标准化种植模式,统一防治病虫害、统一机械化种植。

种的好还要卖得好,白庄村成立了宝丰县春锦花粮油食品有限公司,建起花生加工生产线,花生就地加工转化率达到70%以上,生产出“春锦花”牌花生油、菜籽油、葵花油、芝麻油等5个系列10余个品种。年综合加工能力300余吨,实现年销售收入600余万元。产品远销郑州、平顶山、漯河、新乡、南阳等地,深受消费者好评。公司的成立不仅为村集体增加了收入,还帮助本村和周边村剩余劳动力20余人就业,小花生已成为村民致富的“金豆子”。(梁之晗)

李庄乡:

花生丰收正当时 助农抢收暖民心

眼下,正值花生收获黄金期,李庄乡2.1万亩花生实现大丰收,广大种植户正紧抓时机抢收、晾晒花生,田间地头、街头巷尾一派丰收的喜悦景象。

10月18日,在李庄乡翟庄村、尚王村,村民们在田间地头来回穿梭,一串串花生从土里拔出来,颗颗饱满的“黄金果”铺出了致富“黄金路”。

“我们这儿的土壤好,加上今年雨水充足,结出来的花生个大饱满,皮薄光亮,吃起来也是香甜可口。”翟庄村种植大户马琼琼说,由于地里湿度大,机器无法进行采收,大部分靠人工收获花生。在了解到缺少人手的情况后,该村“两委”干部及时伸出援手,找来十几个人帮助马琼琼收获花生。

该乡花生种植面积大,占比96%,由于天气原因,给秋收秋种工作带来新的挑战。

为保证秋粮及时归仓,顺应农时腾茬抢种,乡党委政府迅速行动,党员干部抢做“三员”,帮助群众秋收。当好秋收“组织员”,地块包分到户,主动志愿帮扶,协调附近乡镇600余名工人抢收,确保进度;当好天气“预报员”,通过微信群、村内大喇叭,及时向群众提供天气信息;当好“服务员”,由党员、机关干部、人大代表等组成的志愿服务队,深入田间地头,与困难群众、留守老人结对帮扶,开放一切空闲场地晾晒秋粮。

“600亩花生在地里,看在眼里急在心里,这不,乡里派人帮我们收花生,我们村的花生现在都已经收完了。今年花生行情好,单价可以卖到3.2元,大丰收了!”翟庄村党支部书记翟得龙高兴地说。

“李庄乡将坚持做好‘农’字文章,牢牢抓住‘一乡一业’发展模式,把花生种植打造成乡村振兴的一张靓丽名片。通过高质量发展富民产业,带领广大农户增收致富。”该乡党委书记冯宇航说。(杨晓燕)